

宁愿睡地板
也要当老板

走进卓华(简称“卓华”)的办公地点,就看到了他贴在墙上的一行字“一定要成功”,简简单单的几个字,映照出了卓华对未来的信心以及对成功的渴望。卓华说:“宁愿睡地板,也要当老板,趁现在年轻有激情,创业是对自己最大的锻炼。”毕业后,他办起了洁康家电清洗服务中心,请了几个员工,目前忙得不亦乐乎。

早在大三暑假,卓华就到三水某化工厂做兼职业务员,踩着自行车到处推销水性复膜胶。大四伊始,就开始找工作,工作很快找到了,虽然用人单位给出月薪1200元加提成的待遇,工作环境和卓华心中所想的却是大相径庭。无奈只好放弃,面对此情景,卓华心中的创业导火线由此点燃。

卓华敢想敢干,但并不盲目。在家人抱有怀疑态度的支持下,从2008年12月开始,卓华就筹划起了创业项目。因为之前做兼职的时候了解到,某品牌的家电清洁用品有很大的发展潜力,但是单单卖产品的话是很难起步的,由此卓华想到了做产品的配套服务——家电清洗。通过对产品市场的调查,进一步评估出该产品的市场占有率以及家电清洗行业目前发展的现状。卓华决定开一间家电清洗服务中心。起初,家人很怀疑卓华的想法,刚毕业就出来创业,生怕他会吃不消。但卓华的坚定信心和初生牛犊不怕虎的精神,让家人投入了近5万元的支持。

2009年2月底,卓华设计并注册了商标,选好了店址,做起了产品的代理,购买了专业的清洁设备。“洁康家电清洗服务中心”就在桂城的南桂园里开了起来。

尽管创业不久,目前的服务、规模以及知名度都不高,卓华对未来美好的发展依然抱有很大坚定的信心。现在的业务模式就是服务加上产品,以服务带动产品的销售。“中心为每位客户清洗家电,一般每台都大约收取25元至59元,除去各项成本,利润并不是很多。”卓华说。但这并没有降低中心的服务质量,相对别的家电清洗公司,卓华的中心设备专业,服务态度好,为客户着想,做到了以服务赚口碑。一路走来,卓华忙得不亦乐乎,对于一个还没有到饱和状态的行业,卓华内心更是燃起一把火。他说,要做佛山最大最好的家电清洗服务中心,说起这个目标,卓华显得坚定而又自信,想必是做好一切准备去迎接未来遇到的各种未知的机遇了。

(王成)



SOHO中国董事长,兼联席总裁:潘石屹

□ 汪洋

早年在成立海南万通之前,冯仑、潘石屹等人的计划是承包一家叫做“大地公司”的国有小企业,双方约定,冯潘每年向原来的厂长缴纳数千元管理费,大地公司由冯潘经营。合同签订,冯潘接手了大地公司的印章,正准备开展业务,不料第二天,老厂长便骑车赶了过来,要回了印章,撕毁了合同。原来,经过一夜反思,想到冯潘的境况,稳重的老厂长还是觉得不妥,“不能因为几千块钱惹了大麻烦!”这也才有了后来重新注册的“万通”。多年以后,这位老厂长特地跑到已经发迹的潘石屹的办公室里叙旧,“早知道,当年就让你们干了,现在大地也成大企业了!”双方相视大笑。

听着潘石屹说书,大家的笑声不时在数百平方米的办公区内回荡。窗外的马路上、工地上,到处都是紧张忙碌的身影。谁又能知道,这其中的哪一位,在多年以后,同样也会在某个奢华的地方,谈笑风生地讲述自己“当年的落魄故事”!

□ 在清水:

小潘拉粮等人帮忙

1963年,潘石屹生于甘肃天水农村,小时候父亲是“右派”,母亲常年卧病在床。命运的第一次转变出现在

1977年,这年秋天,父亲平反了,一家人从农村户口变成城镇户口,搬往清水县城。

回城之前,潘家必须将家里所有的粮食拉到县城粮站交公,换成甘肃省粮票,这个任务落到了长子潘石屹的肩上。200多斤粮食,一辆平板车,20多里土路,成年之后的“老潘”身高也只有一米六几,对当年14岁的“小潘”来说,这趟送粮路的艰辛不言而喻,“两个坡道怎么拉也上不去,只好在路边等人帮忙。”

不久,潘石屹转学到县城高中,这是他人生的第一次漂泊,“从农村到县城,感觉到生活很有希望!”潘石屹认为,这是他人生的开始。一年后,潘接到来自省城兰州一所中专学校的录取通知书。

□ 在兰州:

自我介绍引来哄堂大笑

由于通讯落后,潘石屹很晚才拿到录取通知书,当他一个人踉踉跄跄来到兰州的时候,学校已经开学一个多月了。站在教学楼前,一身行囊的潘石屹不知道应该找谁报到。

“赶了10多个小时的火车,太累了,坐在楼梯口一会儿就睡着了。”潘石屹回忆说,中午时分,迷迷糊糊的他才被人推醒过来。

“你是我们班的,跟我来吧!”叫醒潘的是他的班主任金老

师。

“跟了10多个小时的火车,太累了,坐在楼梯口一会儿就睡着了。”潘石屹回忆说,中午时分,迷迷糊糊的他才被人推醒过来。

“你是我们班的,跟我来吧!”叫醒潘的是他的班主任金老

师。

“跟了10多个小时的火车,太累了,坐在楼梯口一会儿就睡着了。”潘石屹回忆说,中午时分,迷迷